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КОНЦЕПЦІЯ ПАТ-АНАЛІЗУ В СИСТЕМІ СОЦІОЕКОНОМЕТРИЧНОГО
МОДЕЛЮВАННЯ

Сучасний стан українського  соціуму  потребує глибоких якісних перетворень у всіх
сферах суспільного життя – економічній, соціальній, політичній, духовній.  Це зумовлено
необхідністю посилення соціальної спрямованості курсу реформ заради  прискорення темпів
економічного зростання, зміцнення злагоди і порозуміння в суспільстві, визначення
суб’єктами господарювання оптимально ефективних економічних та соціальних стратегій.
Синтез економічного і соціального, їх взаємовплив, взаємообумовленість стає об’єктом
новітнього напряму наукових досліджень – соціоекономічного, який вивчає зв’язки між
економічними та соціальними аспектами відтворення систем різних видів і намагається дати
їм економічну оцінку на основі зіставлення витрат і результатів з урахуванням певних
соціальних обмежень.

Соціоекономіка передбачає створення і реалізацію інтегрованої соціально-економічної
політики, що має на меті поступове повернення усіх галузей народного господарства до
потреб  та інтересів людини заради збереження і розвитку людського потенціалу [1]. Нова
міждисциплінарна наука виходить із того, що різного роду соціальні процеси не тільки
впливають на економіку, але й самі залежать від неї [1, 35-37].

Співвідношення між економічними та соціологічними показниками, що оцінюють
конкретну соціально – або соціально-психологічну  ситуацію чи поведінку, мають складний
внутрішній зв’язок, який носить прямий або опосередкований характер. Залежність між
такими показниками неможливо реалізувати за допомогою класичних економетричних
методів та моделей, зокрема методів факторного, регресійного чи компонентного аналізу, які
у більшості базуються на умовах незалежності між факторними ознаками. Тому вкрай
актуальним є пошук і обґрунтування нових методик вимірювання взаємообумовленості
соціальних та економічних процесів. У даному випадку при наявності внутрішніх прямих,
зворотних чи опосередкованих зв’язків доцільно використовувати методику пат-аналізу.

На сьогодні концепція пат-аналізу не набула поширення в дослідженні соціальних чи
економічних явищ та процесів. Відомі окремі роботи, у яких алгоритми методу
використовуються для визнання взаємозв’язків чинників, що характеризують процеси
шкальної сегрегації – це роботи зарубіжних дослідників США [2, 454-459]. Вітчизняним
здобутком стало дослідження факторів формування протестної поведінки працюючих [3, 276-
292]. Розширення спектра використання пат-аналізу, уточнення методик розрахунку
коефіцієнтів у пат-моделях  відповідають певним чином на потреби вимірювання
взаємовпливів соціально-психологічних та економічних факторів у межах соціоекономічного
підходу.

Мета статті – розглянути основні проблеми побудови й реалізації моделей
взаємозв’язку  на основі концепції пат-аналізу та можливості їх використання для
прогнозування соціальних явищ і процесів.

Методологія пат-аналізу як різновиду факторного аналізу причинно-наслідкових
зв’язків будується на концептуальних моделях причинних зв’язків, які дійсно мають місце при
формуванні конкретного явища чи ситуації, при цьому в структурі моделей пат-аналізу змінні
можуть бути як зовнішніми (Rj), так і внутрішніми (Хі). Якщо змінні обумовлені впливом
тільки зовнішніх факторів, їх визначають як екзогенні, а якщо і внутрішніми, – то як
ендогенні. За напрямками зв’язків моделі можуть бути рекурсивними і нерекурсивними [1].
Модель визначається як рекурсивна, якщо змінні моделі розташовані у такій послідовності:
перша (Х1) визначається тільки зовнішніми факторами, друга (Х2) – тільки зовнішніми
факторами та першою змінною, третя (Х3) – тільки зовнішніми факторами та першою і другою
змінною і т.д. (рис. 1).
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Рис. 1. Рекурсивна модель залежностей

Якщо ж між змінними моделі має місце зворотна залежність, то модель відноситься до
класу нерекурсивних (рис. 2).
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Рис. 2. Нерекурсивна модель залежностей

Рекурсивна модель (рис. 1) може бути представлена за допомогою структурних рівнянь,
зокрема:

X1= H7uRu;
X2 = P21X1 + P2vRv; (1)
X3 = P32 + P31X1 + P2wRw ,

де Pij – пат-коефіцієнти впливу j-ї змінної на i-ту; Rj – зовнішні фактори; Xi – внутрішні змінні.
Пат-коефіцієнти узагальнюють силу впливу однієї змінної на іншу за умови, що останні

також впливають, але не змінюються. Наведені рівняння (1) свідчать, що перша змінна (X1)
обумовлена впливом тільки зовнішнього фактора Ru, друга (X2) – зовнішнім фактором Rv та
першою внутрішньою змінною (X1).

За умови підстановки у системі структурних рівнянь підсумкове рівняння для
моделювання та прогнозування залежної змінної – X3:

X3 = P32 [P21(P1uPu)+P2vPv]+P31P1uPu+P3wPw. (2)
Відповідно до структури узагальненого рівняння (2) у цілому взаємозв’язки у пат-аналізі

формуються таким чином: сумарний вплив однієї змінної на іншу дорівнює значенню або силі
прямого зв’язку плюс значення сили непрямих зв’язків, що існують між ними.

В алгоритмі пат-аналізу розглядається можливість розрахунків пат-коефіцієнтів за
допомогою стандартизованих коефіцієнтів регресійних моделей, що, на наш погляд,
суперечить вихідним його концепціям. Методика пат-аналізу була розроблена якраз для
оцінки зв’язків між показниками, що пов’язані поміж собою як прямими, так і зворотними
зв’язками, що виключає можливості використання регресійних моделей та їх коефіцієнтів для
оцінки пат-коефіцієнтів. Крім того, при наявності ознак, які представлені номінальною або
порядковою шкалами, дуже проблематично судити про наявність зв’яку та його міру за
стандартизованими коефіцієнтами регресії, адже для таких ознак відсутнє поняття міри
варіації у загальноприйнятому статистичному розумінні. Тому для визначення пат-



коефіцієнтів доцільніше використовувати статистичні умовні частки, що оцінюють емпіричні
ймовірності реалізації певного стану змінної за умови реалізації факторних чинників.

На прикладі формування протестної поведінки працюючих алгоритм пат-аналізу
включає послідовне розв’язання таких завдань:

розробка концептуальних положень формування конкретного соціологічного чи
соціального процесу (рис. 3);

визначення програмно-методологічних питань збору та обробки інформації відносно
можливості реалізації протестної поведінки;

побудова моделі залежностей основних характеристик протестної поведінки від
зовнішніх та внутрішніх факторів;

проведення соціологічного обстеження за розробленою програмою;
розрахунок пат-коефіцієнтів та апробації моделей залежностей;
прогнозна оцінка вірогідностей реалізації протестної поведінки на основі моделей пат-

аналізу.
Як видно із моделі формування та реалізації протестної поведінки (рис. 3), остання

обумовлена зовнішніми фактора-



Рис. 3. Модель формування та реалізації протестної поведінки (системний аналіз)
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ми, які характеризують галузеву специфіку, економічний стан підприємств, перспективу його
розвитку, форму власності, а також професійно-кваліфікаційний статус працюючих та стан із
виплатами зарплати й інших матеріальних виплат.

Внутрішні фактори оцінюють причини та умови формування соціально-психологічної
ситуації у трудових колективах; до них відносяться соціально-статусні, організаційно-
виробничі, соціально-економічні причини, характер збалансованості соціальних інтересів та
оцінка діяльності профспілок у захисті прав та інтересів працівників.

Сукупність причин обумовлює соціально-психологічний клімат у трудовому колективі і
визначає мотиваційне ядро формування протестної поведінки.

Виділення вхідних та вихідних параметрів відповідно до наведеної концепції дає
можливість побудувати рекурсивну модель залежностей поміж ними (рис. 4), наочно
проаналізувати послідовність логічного ланцюга формування протестної поведінки, що стає
базою для її прогнозування.
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у

Рис. 4. Граф зв’язків формування протестної поведінки,
або рекурсивна модель залежностей

Умовні позначення факторів, наведених на графі зв’язків:
Ru – екзогенний фактор, від зміни якого залежать фактори формування протестної

поведінки; це можуть бути такі параметри, як категорія працівників, їх економічний статус,
галузева специфіка, форма власності та інше;

Rv – екзогенний фактор, який може оцінювати економічне становище підприємства та
перспективи його діяльності;

X1 – зовнішні фактори формування соціально-психологічної ситуації, які визначають
можливості протестної поведінки працюючих (стан з виплати зарплати, відшкодування шкоди
постраждалим);

X2 – умови формування протестної поведінки (організаційно-виробничі, співвідношення
соціальних інтересів, роль  профспілок тощо);

X3 – причини, які впливають на конкретний тип морально-психологічної ситуації
(соціально-економічні причини);

X4 – мотиви формування протестної поведінки;
X5 – тип морально-психологічної ситуації. У даному контексті він може виступати, з

одного боку, як незалежна змінна першого рівня, з іншого – як факторна ознака, яка визначає
виникнення протестної поведінки (у).

У структурі зовнішніх факторів та умов виділяються показники, які відносяться до
розряду незалежних від коливань інших факторів, їх визначено як екзогенні (Ri).

Згідно з прийнятою концепцією моделей розраховуються усі необхідні характеристики
для її реалізації за матеріалами соціологічного опитування. Як імовірності виникнення
конкретного стану беруться статистичні частості, які являють собою результати однорідних
залежностей за кожною відповіддю в анкеті соціологічного дослідження.



Для уточнення моделей залежностей, що наведені графом зв’язків, обов’язково
необхідна оцінка сили зв’язку поміж факторами, які наведені метричною чи порядковою
шкалами виміру. Розрахунок парних коефіцієнтів рангової кореляції поміж такими
показниками свідчить, що при формуванні конфліктної напруженості у колективі так звані
об’єктивні фактори (зміни на підприємстві) несуттєво впливають на рівень конфліктності,
тому їх логічно виключити з моделей залежностей.

Звичайно, на практиці реалізувати всі можливі умовні ситуації, що обумовлюють
формування протестної поведінки, дуже складно. Тому, виходячи з основного принципу
формального моделювання – принципу гомоморфізму, окремі відповіді агрегуються в
альтернативні. Наприклад, за питанням «Морально-психологічна ситуація у трудовому
колективі» виділяють два основних стани такої ситуації:

морально-психологічна ситуація у трудовому колективі спокійна;
морально-психологічна ситуація – напружена.
В анкеті чотири орієнтованих типи соціально-економічної поведінки працюючих (X5),

зокрема:
прояв пристосовницької поведінки;
прояв підприємливої поведінки;
прояв протестної поведінки;
реалізація партнерської поведінки.
Реалізація моделі починається з найнижчого рівня ієрархії моделей, тобто із залежних

змінних, зокрема першого
рівня – X5 – морально-психологічна ситуація у колективі та другого – y, яка ототожнюється з
третім типом соціально-економічної поведінки.

Наступна підсистема включає сукупність мотивів відповідної поведінки – у структурі
моделі це  елемент Xu. В аналіз  виокремлено вісім різновидів мотивів, які об’єднують мотиви
як особистісної, так і колективної поведінки, серед них логічно назвати такі, що мають
найбільшу ймовірність реалізації за результатами опитування:

бажання примусити адміністрацію підприємства (власника) враховувати інтереси
робітників;

бажання відчути себе людиною, що здатна відстоювати свої права і людську гідність;
безвихідь, відчай, коли вже немає сил терпіти своє скрутне становище;
тільки протестом, рішучими діями можна досягти поліпшення свого становища.
Різновидами елементу графу X3 – причини виникнення протестної поведінки

виділяються такі з максимальною статистичною частотою їх реалізації, зокрема
несправедливість в оцінці праці (розподілу доходів), заборгованість та несвоєчасність виплат
заробітної плати, довготривалі неоплачувані відпустки або їх загроза з ініціативи
адміністрації.

Умови формування протестної поведінки (X↓2) оцінюються на підґрунті таких чинників,
серед яких логічно відзначити: недостатнє розуміння дирекцією та робітниками інтересів один
одного, привілейоване становище верхівки та окремих категорій працівників, перетворення
підприємства на предмет розкрадання та ін.

На основі проведеного факторного аналізу екзогенна група факторів, яка характеризує
категорію робітників, галузеву приналежність та форму власності, практично не впливає на
формування та реалізацію протестної поведінки, тому цей елемент із графу зв’язків
виключено.

Для реалізації моделей із безлічі комбінацій виділяються варіанти, що мають найбільшу
ймовірність їх реалізації (рис. 5). Факторний аналіз залежностей, які склалися між окремими
показниками формування протестної поведінки, дає можливість виокремити послідовний
ланцюжок з окремих станів, що оцінює з найбільшою вірогідністю настання конфліктної
напруженості на підприємстві та реалізацію протестної поведінки. Для цього на графі зв’язків
для наочності вказуємо можливі вірогідності переходу, виділяючи основні причини, умови і
мотиви реалізації протестної поведінки, зокрема зіткнення інтересів, заборгованість із виплат
заробітної плати та відшкодування шкоди постраждалим на виробництві.

Тоді вірогідність реалізації протестної поведінки при виникненні вказаних факторів
буде така: P(y)=0,48 ∙ 0,559 ∙ 0,68 ∙



∙ 0,17 + 0,81 ∙ 0,245 ∙ 0,17 + 0,48 ∙ 0,17 + 0,098 ∙ 0,559 ∙ 0,68 ∙
∙ 0,17 + 0,18 ∙ 0,68 ∙ 0,17 + 0,17 ∙ 0,68 ∙ 0,17 + 0,17 ∙ 1=0,333.

7365+0,0816+0,006333+0,02087+0,02+0,17=0,3635.
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0,81 0,18 0,098 0,559

X2 0,17 X4

0,245 0,48 0,68

X5 1

0,17

y

Рис. 5. Граф зв’язків з ідентифікованими ймовірностями
переходу між елементами

Отже, вірогідність активізації протестної поведінки при реалізації екзогенних факторів
на підприємництві, зокрема зміни рівня рентабельності від рентабельного до збиткового, а
також за умов затримки зарплати та відшкодування шкоди здоров’ю постраждалим на
виробництві, які спричиняють зіткнення інтересів працівників підприємства, становить
0,3635, тобто у 36 випадках із 100 при реалізації комбінації вказаних факторів, причин та
мотивів можливе виникнення протестної поведінки у колективах.

Наведений комплексний аналіз формування та реалізації протестної поведінки на основі
прийнятих концепцій дозволяє не тільки детально проаналізувати основні фактори, умови,
причини та мотиви її виникнення, а й розробити прогнозні (імовірні) оцінки її реалізації при
певних умовах, тобто ці імовірності інтерпретують як імовірності статистичного
передбачення реалізації протестної поведінки працюючих, а також конкретних форм її
втілення.

Концепцію пат-аналізу можна розглядати як модифікацію статистичних методів аналізу
для дослідження соціальних чи економічних явищ, що в більшості визначаються якісними
характеристиками.

Кількісний аналіз взаємозв’язків базується на логічній послідовності зв’язків, що
візуалізуються за допомогою графу зв’язків.

Висновки. Методика  пат-аналізу, яка розкрита, може бути використана для  визначення
залежностей різного виду, в яких причино-наслідкові зв’язки мають прямий або зворотний
характер, а окремі чинники наведені номінальними чи дихотомічними шкалами. Це відповідає
на гостру потребу вимірювання взаємовпливів різних факторів, процесів, чинників у межах
соціоекономічного підходу. Застосування методики пат-аналізу дозволяє спрогнозувати
наслідки такого соціально-економічного розвитку, в якому  економічна якість  поєднується із
соціальною. Методика пат-аналізу може бути застосована при дослідженні екзогенних та
ендогенних факторів інтегрованих соціально-економічних процесів.
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